

嘉定区江桥镇太平村新村民党支部

让新村民拥有一片属于自己的“文体天地”



所谓“新村民”，是太平村对住在村里的外来务工人员的称呼。为了让外来人员在上海这个第二故乡获得身份认同感，2005年6月，太平村成立了全市第一个新村民党支部。新村民党支部成立以来，非常重视文化体育建设，专门设立了学习小组、文艺小组、文体小组、技能小组、拍摄小组和帮扶助困小组，为新村民办实事，办好事。为了让大众化活动更加丰富多彩，新村民党支部专门成立一支文艺演唱组，每年举办江桥异乡风采比赛、新村民运动会等，让新村民在各个平台上展示自己的文艺、体育才艺。

168名“新村民”运动员 参与人数历届之最

上个周末，嘉定区江桥镇太平村新村民家园的篮球场好不热闹。一场由新村民自主报名、参与项目竞技的村级运动会在这一天拉开帷幕。上午8点不到，运动员们陆续进场等待检录。虽然没有着统一的服装，很多村民还是特意穿上了运动服和运动鞋，个个摩拳擦掌，整装待发，等待比赛的号令响起。

踢毽子、跳短绳、立定跳远……无须专业的运动天赋，此次运动会在项目设置上充分考虑大众参与性。据了解，每年太平村都会为新村民举办一次运动会，今年有168人报名参加，为历届人数之最。

来自朱家队的周孝品是安徽人，今年她刚刚从老家来沪，投靠住在太平村多年的姐姐一家。“第一次参加运动会很兴奋，没想到这里的文体活动这么丰富，我和本地人也相处得很融洽。”20岁的周孝品报名参加了踢毽子、跳短绳和拔河三个项目，最后没有进入前三，但小周还是乐呵呵的。“平时大家还会跳跳舞、唱唱歌，有时到镇里去参加表演呢。”年轻的周孝品显然很热衷于参加各类文体活动。

55岁的袁明珍一边吹着哨子，一边在赛场指挥着运动员就位，作为本次运动会的志愿者之一，袁阿姨还有个身份——东徐村民组的小组长。“一说到运动会，大家的积极性都很高，这次运动会的主题是庆祝‘五一’和‘五四’，年龄限制在18—40岁，很多上了年纪的新村民虽然不能参赛，但今天都来当观众助威了。”

短跑项目在篮球场外的乡间小道上比开了，村民们在工作人员的指挥下，自觉地站在路的两边，运动员们从那头飞驰而过，一阵阵热烈的欢呼响起，尽管有的人跑偏了道，还有人掉了鞋或是跑到一半就停下脚步，却丝毫不影响大伙儿的热情。最后一项拔河比赛把运动会带向了高潮，“加油！加油！”围观的村民似乎比参赛者还要起劲，在这里，输赢已经不再重要，参与比赛，参与观

看，每个新村民都乐在其中。

翩翩起舞、引吭高歌 “我们有属于自己的文艺演出队”

“今年1月天气虽然寒冷，我们新村民姐妹们学习扇舞的情绪很高，二十几个人晚饭后都自觉来到太平村二楼百姓学校，向小李老师学习扇子舞。”新村民张贯华告诉记者，小李老师是另一位新村民杨秀玉的女儿，她利用放假时间义务教新村民姐妹们跳舞，李老师一个动作一个动作，不厌其烦在台上教，口干了喝点水继续教，累了下台歇一会，她的情感动所有学跳舞的人，也激励了姐妹们学跳舞的信心。在没有暖气的条件下，大家却一遍又一遍地排练节目——乐此不疲地高展着歌喉，努力地扭着舞步……尽管歌唱有些跑调，舞步有些凌乱，但他们脸上的欢畅是显而易见的。“记得那段时间，新村民党支部书记方书记为大家送茶送水，管委会委员葛雷鸣同志帮大家放音乐、录像，一直忙到跳舞结束。经过多次练习，大家终于把扇子舞练得成型了……”

新村民蒋志清特别爱好唱歌，从2000年至今，他一直在歌唱的梦想舞台上徘徊，希望得到一个认可。“在一次偶然的会里，听到我一位朋友说，安亭要举办梦想达人秀比赛，通过四个月的日夜练唱，在2012年9月27日的梦想达人秀比赛中，我获得了‘最佳梦想达人’奖，圆了怀揣十多年的一个梦。”

在太平村生活多年，蒋志清找到了一群爱好唱歌跳舞的村民伙伴，平时一起练习组成文艺队参加各类演出。他坦言，唱歌不仅能给自己找回快乐，也能给别人带来欢乐。2011年9月，蒋志清被新村民党支部任命为支部宣传委员，辛勤的工作，换来了丰硕的成果。2012年他又被评为太平村先进新村民组长奖和先进家庭奖。在“安亭达人秀”活动比赛之后，蒋志清通过结识的一位歌友介绍到江桥镇明星合唱队，经专业老师考试测评合格，终于成为了一名合唱队队员。

在这里 新村民也是“自家人”

所谓“新村民”，是太平村对住在村里的外来务工人员的称呼。新村民党支部书记方静安告诉记者，嘉定江桥镇太平村是外来人口与户籍人口倒挂的一个典型，村民只有1309名且四分之三居住在外，来沪人员却有4000余名，外来人口占了村里实有人口的绝大多数。为了让外来人员在上海这个第二故乡获得身份认同感，2005年6月，太平村成立了全市第一个新村民党支部，由新村民自己选举产生党支部书记，把新村民中的党员凝聚起来，老党员、安徽人方静安被村里从一家电子公司“挖角”挖来，担任专职的新村民党支部书记，这一干就干到了现在。

方静安告诉记者，新村民党支部成立以来，非常重视文化体育建设，专门设立了学习小组、文艺小组、文体小组、技能小组、拍摄小组和帮扶助困小组，为新村民办实事，办好事。为了让大众化活动更加丰富多彩，党支部专门建立一支文艺演唱组，每年举办江桥异乡风采比赛，让新村民们在各个平台上展示自己的文艺、体育才艺。

去年，方静安曾经为是否留在江桥犹豫过，女儿希望爸爸回到身边，为她的事业助一臂之力。“我想念女儿，可是这里更需要我，我怕自己走了会不习惯。”纠结了一段时间，老方决定还是留下来。“太平村有4300多名新村民，在学习、工作、生活方面每天都需要我们提供大量的服务，我想留下，继续利用好太平村的公共资源为新村民服务，让在这里工作、生活的新村民们能更好地融入太平村，成为太平村的‘自家人’。”

记者 欧阳蕾妮



申·社区

黄浦区疾控中心： 业务骨干下沉社区 挂职一年练技能

从4月起，黄浦区疾控中心首批10名业务骨干将下沉到10家社区卫生服务中心进行为期一年的挂职锻炼。据了解，此次的业务骨干下沉社区工作能够很好的加强和提升区基层卫生部门的慢性病综合防治能力以及应对突发事件的处置能力，对于加快疾控中心及社区公共卫生综合性技术骨干培养，提高基层公共卫生人员整体专业素质，提升卫生服务水平等都起到了积极作用。黄浦区卫生局表示，下一步将紧紧围绕黄浦区2013年政府工作报告的要求，强化基础卫生服务，加强健康管理，为社区完善“六位一体”的卫生服务功能搭建桥梁。

杨浦区平凉路街道： “社区日”活动 好戏连轴

近日，上海市首届市民文化节杨浦区平凉路街道“社区日”主题活动近日如火如荼开展，社区文化活动中心好戏连轴。“阅读成为习惯、思考伴随人生”读书征文演讲、社区广场舞比赛、社区越剧专场演出、健身气功培训、张荣生书籍收藏展、围棋沙龙、社区“老少同乐墨飘香”等活动，让社区居民度过充实丰富的一天。特别是系列读书活动共收到1025篇读书征文稿，在“社区日”活动的演讲中，《让思绪飞翔》、《书香添彩夕阳更红》、《让生命丰盈，让心灵飞翔》等优秀征文让大家分享了多维的读书感悟。

静安区白领志愿者： 绿色一平米 非常靠近你



日前，由静安区文明办、静安区社会工作党工委主办，白领驿家、静安区社会组织联合会承办的“美好静安你我共创”白领环保主题活动“绿色一平米”项目启动仪式在静安公园拉开帷幕，来自紫安、欣安大厦的“两新”组织代表和硕风国旅的白领志愿者及白领车友会的代表参加了活动。

绿色一平米项目简单易操作，能从白领工作生活的方方面面入手，不论在社区家庭、办公室，还是在私家车内，大家都可以从身边小事随手环保。紫安大厦党支部书记、白领车友会会长李波向全市私家车主发出倡议，呼应“绿色一平米”主题，绿色出行，从身边做起。系列活动将贯穿2013全年，并以服务进楼宇的形式，让白领不出办公室就能实践绿色环保。仪式上，现场免费发放了由白领青年自行设计的各类车载垃圾袋。

与此同时，“浦西第一高楼”会德丰广场作为活动的分会场，举行了爱心书屋白领图书随手捐活动，加顿商务中心及欣安、紫安大厦党支部的党员、白领利用午间用餐休息时间，来到会德丰国际广场捐书点踊跃捐书，献上自己的一片爱心，让书籍传递知识、播撒希望。由静安区白领驿家和会德丰国际广场等联合举办的“爱心书屋·传递希望”捐书活动自3月25日启动以来，已收到白领捐赠图书1562册，并寄往湖南省花垣县希望小学及乡村图书室。金孝勇 潘颖超